

疫苗是寶 別待如草

香港有針少人打 加拿大人「爭崩頭」硬闖求針



●加拿大志願組織呼籲居民不要為了打針而欺凌接種中心職員。
成小智 攝



●印度一間醫院張貼標示，表明缺乏疫苗供應。 法新社

注射疫苗是對抗新冠疫情、回復正常生活最有效方法，但香港有針少人打，全球多地民眾卻為了想盡快打針「爭崩頭」，加拿大已有超過一半總人口接種首劑新冠疫苗，但人口最多的安大略省受制於疫苗供不應求，政府不得不把兩劑疫苗的接種時距，從疫苗製造商建議的21至28天延長到16周。最近，一些急欲注射第2劑疫苗的人士，竟然不惜硬闖多倫多的注射中心要求醫療人員打針，其間滋擾中心職員及義工，並使用語言暴力，可見他們極擔心政府拖延打針損害其抵禦病毒的能力。

香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

協助推動接種疫苗的志願組織 Vaccine Hunters Canada 上周六發推文，證實一些接種中心人員遭到心急接種疫苗的人士欺凌，並且呼籲人們耐心等待第2劑接種安排及尊重工作人員。這個組織在帖文中表示已經接獲工作人員的報告，當中詳述一些急躁民眾如何欺凌他們。

中心關門仍在外守候

與力士岱社區衛生中心合作的 Vaccine Hunters Canada 表示，欺凌根本不應作為對待任何人的方式，並指這種情況已經發生了多天，直指民眾不可能在未接獲通知擅自強求接種第2劑疫苗。Vaccine Hunters 發言人說：「我們嘗試盡可能提供幫助，亦明白到人們感到焦慮和壓力重重，但他們不可能因此變得橫蠻。一些人在接種中心臨近關門前聚集在門外，希望中心額外替他們注射第二劑疫苗。」

港移民嘆兒子不珍惜

居住在北約克區的香港移民吳太太表示：「我們真是憂慮兩劑疫苗相隔太久接種可能影響功效，但我絕不接受人們硬闖注射中心造成混亂。我們要打針困難重重，但我在香港的兩個兒子卻屢勸都不肯去接種疫苗，難道真是沒有人會珍惜垂手可得東西呢！」

另一位香港移民 Daniel 亦說：「我在這裏認識的朋友，以及居住在美國、英國的親朋，絕大部分都打了針，但在香港的朋友、舊同學個個都未打！」

於登士維體育館 (Downsview Arena) 設立臨時注射中心的亨伯河醫院，亦曾面對民眾硬闖要求打針事件。急症醫生弗林達爾敦促民眾對接種中心人員保持友善，提醒他們緊記前線工作人員沒有決策權，勉強要求打針無補於事。

士嘉堡健康網絡女醫生斯威茲曼在社交媒體，分享她上周被強求打針者欺負的經歷，當時診所開始為12至17歲的青少年接種疫苗。據報，很多父母擔心子女沒有機會打針，但當局籲請他們耐心一點，全部省民都能接種疫苗，毋須恐慌。在安省，許多通過臨時接種中心或藥房接種疫苗的居民，未能預約接種第2劑疫苗，省府建議他們聯繫接種首劑疫苗的機構獲取最新信息。



●印度等發展中國家嚴重缺乏疫苗。 網上圖片



●對於很多國家而言，接種猶如尋寶。 設計圖片

偽造文件插隊打針

德國的接種計劃因疫苗供應趨向穩定步上正軌，隨著政府宣布會為完成接種人士放寬防疫限制，近日預約打針人數急增，很多尚未合資格接種的年輕人都紛紛致電診所預約，又或到接種中心排隊，甚至各出奇招嘗試插隊打針，讓向來重視「守秩序」的德國人出現罕見一面。

漢堡現時僅開放為60歲或以上長者、長期病患者和前線工作人員打針，但接種中心官員發現，近一周內約有2,000名不屬優先接種組別的民眾前來打針，當中有人聲稱不清楚規定，亦有人編造理由試圖混過關，但大多數人被識穿後便會放棄。少部分人更會出示偽造文件，其中一名20多歲的女子聲稱需要照顧體弱的母親，並拿出一張無效證明，最終還是被工作人員拒絕。

打電話狂預約 拍賣網求針

德國上月批准家庭醫生和診所打針，很多人於是致電預約，53歲柏林瑜伽教師林奇的一家在當地診所開放預約後，4小時內打了超過1,700個電話，並發送逾150封電郵嘗試預約，但都失望而回，只有7家診所回覆將他們列入無了期的「等候名單」。當地亦有一名45歲男子在拍賣網站 eBay 刊登廣告，開出100歐元(約946港元)報酬，找人幫他和妻子預約打針。

衛生部長施潘早前宣布，下月7日起會開放為所有民眾打針，家庭醫生赫普納表示，人們希望打針後能在夏季出遊，現時已有400至500人在輪候名單中，但電話仍是響個不停，加上政府還決定縮短兩劑阿斯利康疫苗的接種相隔時間，這進一步增加了診所的壓力。



●德國預約打針人數急增。 網上圖片

德人不再守規矩

菲數千人通宵爭900針

菲律賓新冠疫苗供應緊張，早前馬尼拉市政府獲得一批共900劑輝瑞/BioNTech疫苗，雖然當局表示該批疫苗優先由醫護人員、長者和長期病患者接種，但仍有數千人通宵在接種中心外排隊。馬尼拉市政府公布疫苗接種消息時，已經表明只供優先群組接種，但最少3,000名不合資格人士仍然跑到接種中心排隊，警方一度需要派人到場戒備，要求民眾遵守社交距離措施。上周一在鄰近城市帕拉尼亞克，同樣有數百人在接種中心外排隊打針。

經表明只供優先群組接種，但最少3,000名不合資格人士仍然跑到接種中心排隊，警方一度需要派人到場戒備，要求民眾遵守社交距離措施。上周一在鄰近城市帕拉尼亞克，同樣有數百人在接種中心外排隊打針。

印度一名男子哀求醫護為自己接種疫苗。 法新社

全球「疫苗旅遊」瘋 為自保寧冒險

全球疫苗分配不均下，愈來愈多疫苗短缺地區民眾，千里迢迢地走到疫苗較充足的國家打針，形成所謂「疫苗旅遊」。不過專家認為，這種做法不但會剝削接種國民眾打針的權利，在疫情下穿州過省長途旅行，亦可能構成風險。

在計劃公佈後的3月19日至31日，波黑與塞爾維亞邊境共錄得5萬多人出境，較2月全月出境人數都高，顯示很多人都願意跨境打針。

採用中國新冠疫苗的塞爾維亞，3月26日至28日開放讓所有國籍人士打針，不少周邊國國民眾聽到消息後，都第一時間湧往當地，來自波黑的人權組織職員普拉利察是其中之一。她與室友大清早便趕到貝爾格萊德，接種一劑牛津/阿斯利康疫苗。普拉利察強調打針不但能保護自己，也能保護她經常接觸的難民等弱勢群體。

在歐洲，大多數國家目前仍然只為長者及長期病患者等高危群組接種，很多持有雙重國籍或其他國家居留權的民眾往往就想盡辦法，到其他国家打針。比利時根特大學學生阿艾利便因為等不及在當地接種，決定趁暑假回到家鄉沙特阿拉伯打針，因為沙特目前已開放為所有公民及常住人口無條件接種，「一旦我回國，只要上政府網站預約和提供資料，幾日內便可以接種。」

印人 app 裏尋針 私營程式爆紅

印度本月起開放為所有成年人接種疫苗，民眾需通過政府疫苗接種 CoWin 系統，或追蹤應用程式 Aarogya Setu 預約，但由於供應不足，民眾即使合資格也一針難求。愈來愈多人於是選擇求助私營網站和手機應用程式，這些平台會實時更新疫苗預約的情況，方便民眾不用時刻關注官方平台，也能成功預約。

手機應用程式，在月初推出後一周內已有過萬人註冊。開發人之一辛格表示，在政府宣布會擴大接種組別時，便決定推出此應用程式，旨在為民眾提供所在地的疫苗供應訊息，方便他們預約打針。



●民眾可透過 CoWin 系統預約打針。 網上圖片

早在放寬接種年齡前，湯馬斯已建立了名為 under45.in 的網站，原本只為方便他所住城市欽奈的居民預約打針，但在口碑相傳下，網站加入愈來愈多城市預約功能。32歲的薩拉夫便是通過 under45.in 成功預約接種，她在網站註冊第二天，便在 Telegram 收到網站發出的開放預約通知，「相比直接在 CoWin 預約會有很多不確定性，under45.in 的通知令預約更有效率。」

印度管理研究所和國立理工學院的校友亦設計

